
1 

 

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Наукове товариство здобувачів вищої освіти та молодих учених 

 

МАТЕРІАЛИ 

XVІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції здобувачів вищої освіти та молодих 

учених 

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ» 

 

17 травня 2024 року 

 

 

 

 

 

 

 

 

м. Рівне 
 



2 

 

ББК 72    НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XVІІ Міжнародної  

Н-34    науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти 

та молодих учених. Рівне: РВВ РДГУ. 2024. 131 с. 

 

Організаційний комітет: 

Павелків Роман Володимирович – доктор психол. наук, проф.; – голова 

оргкомітету; 

Дейнега Олександр Вікторович – доктор екон. наук, проф. – заступник 

голови оргкомітету;  

Сачук Роман Миколайович – доктор вет. наук, проф. – заступник голови 

оргкомітету; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор техн. наук, проф.; 

Сойчук Руслана Леонідівна – доктор пед. наук, проф.; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор пед. наук, проф.; 

Юхименко-Назарук Ірина Анатоліївна – доктор екон. наук, проф.;  

Павелків Віталій Романович – доктор психол. наук, проф.;  

Виткалов Сергій Володимирович – доктор культ., проф.; 

Грицай Наталія Богданівна – доктор пед. наук, проф.; 

Михальчук Роман Юрійович – канд. іст. наук, проф.; 

Гамза Анна Володимирівна – канд. пед. наук, доц.; 

Красильников Андрій Сергійович – Голова студентської ради РДГУ, 

здобувач вищої освіти ІІ курсу психолого-природничого факультету; 

Ковальова Ілона Василівна – здобувач ступеня РhD спеціальності 101 

Екологія; 

Масовець Богдан Петрович – здобувач ступеня РhD спеціальності 101 

Екологія;  

Павелко Дмитро Ростиславович – здобувач вищої освіти ІІ курсу 

психолого-природничого факультету; 

Стасюк Микола Павлович – здобувач вищої освіти II курсу психолого-

природничого факультету;  

Козяр Владислав Романович – здобувач вищої освіти I курсу Інституту 

мистецтв. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, 

цитат, власних імен та дотримання норм академічної доброчесності несуть 

автори публікацій. Оргкомітет конференції залишає за собою право 

незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів.  

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол № 6 від 30.05.2024 р.). 



104 

 

ПОТЕНЦІАЛ УСНИХ СВІДЧЕНЬ ЯХАД-ІН УНУМ В ДОСЛІДЖЕННІ ЗЛОЧИНІВ ПРО ЄВРЕЇВ ТА 

НЕЄВРЕЙСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ ПІД ЧАС ГОЛОКОСТУ 
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Використання джерел усної історії є надзвичайно актуальним для дослідження історії XX ст., зокрема – Другої 

світової війни, Голокосту тощо. Вони дозволяють глибше доповнити традиційну базу дослідження, розширити 

історичні уявлення, викладені в офіційних документах. Серед переваг усноісторичних свідчень – наявність інформації, 

яка не відклалася в інших задокументованих джерелах. 

Серед масштабних усноісторичних архівів вирізняється Яхад-Ін Унум (Париж, Франція). Яхад-Ін Унум 

(означає «разом») здійснює пошук місць масових поховань євреїв за допомогою свідчень очевидців масових вбивств 

під час Другої світової війни. Створена організація в 2004 р. католицьким священиком Патріком Дебуа у Франції [4, 

s. 120]. В процесі зібрання інфорації Яхад-Ін Унум фіксує відеосвідчення очевидців убивств з метою архівації 

відеоданих для аналізу й досліджень. В багатьох випадках ці записи є чи не останньою можливістю зафіксувати події 

Голокосту в малих населених пунктах. Отже, ключова відмінність Яхад-Ін Унум від інших усноісторичних проєктів в 

тому, що інтерв’ю Яхад-Ін Унум - це передусім свідчення неєврейських свідків, а не жертв Голокосту - євреїв. Для 

прикладу, мета архіву Інституту візуальної історії та освіти фонду Шоа університету Південної Каліфорнії в США 

(USC Shoah foundation institute for visual history and education), заснованого Стівеном Спілбергом в 1994 р. - запис і 

збережння переважно єврейських свідчень (хоча є свідчення й тих, хто їх рятував) [4, s. 119]. 

Діяльність інституції надзвичайно актуальна. Запис спогадів 80-річної давності - важливий процес, адже свідки 

подій йдуть з життя. В зв’язку з цим, діяльність організації не зупинялася та проводила науково-пошукову роботу 

навіть в часи пандемієї COVID-19 (з дотриманням карантинних вимог). 

Станом на 01.05.2024 р. відеоколекція Яхад-Ін Унум містила 7 982 відеосвідчень очевидців масових вбивств 

під час Другої світової війни єврейського та ромського населенням з 12 країн (Україна, Польща, Білорусь, Росія, 

Молдова, Румунія, Естонія, Литва, Латвія, Македонія, Словаччина, Балкани). В ці країни було здійснено 213 

експедицій і локалізовано 3208 місць масових страт цивільних жителів. 

Слід зазначити, що найбільшу науково-пошукову роботу організація здійснює на території України, де опитано 

3065 свідків, знято 3308 відеосвідчень та ідентифіковано 1298 місць масових страт. Після початку повномасштабної 

російсько-української війни 2022 р. експедиція під керівництвом Патріка Дебуа здійснює в усноісторичний проєкт 

документування злочинів російських окупантів в Україні. 

Усноісторичний проєкт дав можливість Патріку Дебуа виявити спеціальну категорію цивільного населення, 

яку змушували виконувати допоміжну роботу для окупантів (викопування і закопування могил, обшук трупів, 

перебірка одягу вбитих тощо) – «small death jobs» [6]. Йому ж належить термін «Голокост від куль», яким позначають 

вбивство євреїв в Східній Європі методом розстрілу [1; 2; 3].  

Створенню колекції відеосвідчень передує підготовча робота. Працівники Яхад-Ін Унум вивчають історію 

злочину в регіоні, куди планується поїздка. Для цього опрацьовуються джерела, в яких можуть міститися імена 

безпосередніх учасників/жертв чи свідків подій. Після цього пошукова команда відвідує заплановані місця та 

зустрічається з місцевими жителями, які були свідками подій. Вибір респондентів диктується наявністю свідків, що є 

непростим завданням, адже їх залишилося досить мало.  

У відеосвідченнях Яхад-Ін Унум спільна структура: особисті дані респондента, дати народження, розповідь 

про співіснування єврейського та неєврейського населення в міжвоєнний період, події під час війни, Голокосту, 

інформація про місця примусового утримання євреїв в гетто та їх масові розстріли, роль у цьому процесі військових 

та цивільних осіб. Інколи в інтерв’ю на відео респонденти показували місця розстрілів чи утримування євреїв.  

Розповіді свідків різняться ступенем інформативності. Одні можуть тривати декілька десятків хвилин, інші - 

більше однієї - двох годин. При аналізі свідчень також слід враховувати вікові та психологічні особливості свідків. 

Одним респондентам на момент розповіді могло бути 6 років, іншим – 15, ще іншим – 50 років, що могло мати вплив 

на сприйнятті пережитого досвіду та оціночних суджень, тобто -  впливати на рівень достовірності інформації. 

Зважаючи на травматичну тему насильства, рефлексії оповідачів інколи могли відрізнятися від реальних фактів [5, s. 

7-8]. Тому важливо перевіряти такі факти шляхом співставлення з іншими джерелами. 

За нашим аналізом найбільш розкритими темами в усних розповідях Яхад-Ін Унум є міжнаціональні відносини 

між євреями та неєвреями в міжвоєнний період; встановлення окупаційної німецької влади; становище євреїв в гетто; 

грабунок жертв Голокосту місцевою окупаційною адміністрацією та цивільними жителями; порятунок євреїв та 

методів їхнього виживання; функціонування поліції; описи процедури розстрілу під час масових акцій; факти опору 

на місці страти; причетності до Голокосту не лише військових, а й цивільних жителів; становища єврейських могил 

після війни тощо. Менш висвітленими темами виявилися факти про погроми на початку окупації, співучасті 

односельчан в насиллі євреїв. Це пояснюється тим, що серед винуватців насилля могли бути сусіди та знайомі 

оповідачів.  

Слід зазначити, що пережитий досвід часто ставав причиною психологічної травми євреїв, а також 

неєврейських свідків. Власні переживання стосувалися жахливих спогадів, свідками яких їм довелося стати – розстріл 

в ямах, вбивство дітей, сексуальне насилля, глум над жертвами. Наприклад, в Кожан-Городку жінка, яку примусово 

змусили закопувати євреїв -  після цього стала фізично і психологічно виснаженою, лягла і довго лежала, не могла 

пити і їсти [7]. Про переживання чоловіка з Лелетинців, який перевозив євреїв на розстріл, родичі згадували: «... Він 

так висох був, він такий слабий був, що світу не видно... Ми думали, що він дуба дасть, так висох» [8]. Багато свідчень 

такого порядку свідчать, що психологічна травма свідків-неєвреїв переслідувала їх все життя: «А потім пішло, таке 

страшне – не говориться. Я не можу про це говорить, щиро мені. Весь час. Я прожила великий проміжок часу, але того 

не забуду ніколи» [10], «То був страшний суд, то вже не можна було витримати на те дивитися... Таке перенести, 
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пережити – то ужас один був… – ми всі поболіли потом, після, хто дивився на це все, всі перехворіли. Те каже голова 

болить, в того серце» (Локачі) [9]. 

Отже, Голокост став жахливою травмою не лише для євреїв, а й для неєврейських жителів - свідків тих подій. 

Нацистська окупація стала смертельним горем для євреїв, а також від неї фізично та морально страждало і неєврейське 

населення. Науковий доробок усноісторичної колекцій організації Яхад-Ін Унум дозволяє говорити про її потужний 

потенціал в дослідженні/вивченні Голокосту.  
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З падінням наполеонівського режиму Італії було відновлено монархічні порядки, що існували до революційних 

переворотів кінця 90-х XVIII ст. Рішення Віденського конгресу 1814-1815 рр. закріпили роздробленість країни на вісім 

держав. В цей період відбувається  різке посилення впливу Австрії на Апеннінському півострові, що в свою чергу 

зумовлює виникнення таємних організацій [3, с. 79]. Прикладом є поширення руху карбонаріїв (від італ. сarbonaro, 

буквально – вугляр) – членів таємних революційних організацій, поширених в Європі в першій половині XIX  ст., 

метою яких було повалення абсолютних монархій  шляхом збройного повстання, підготовленого вузьким колом 

підпільників (без широкої участі народних мас), і утворення демократичних республік. Збори революціонерів 

нагадували зібрання масонів.  Політична програма карбонаріїв включала боротьбу за конституційні перетворення. 

Найважливішим пунктом цієї програми була вимога національної незалежності, а також єдності Італії. Чіткої програми 

об’єднання країни у карбонаріїв не було. Поразки карбонаризму та перелом у політичних настроях італійської 

еміграції створили ґрунт для того повороту в національно-визвольному русі, яким був пов’язаний з діяльністю 

Джузеппе Мадзіні [2, с. 28-29]. 

Джузеппе Мадзіні народився 22 червня 1805 р. у Генуї. Його батько - Джакомо Мадзіні, професор анатомії 

Генуезького університету та відомий у місті лікар - був поміркованим лібералом і антиклерикалом. Мати - Марія Драго 

- відзначалася палкою релігійністю. Від батьків Мадзіні сприйняв культ духовної свободи, переконання у рівності всіх 

без винятку людей, ідею служіння суспільству і, головне, віру в ідеал. Його дитинство припало на час, коли в Італії, 

як і майже повсюдно в Європі, панувала монархічна реакція. Але не пішло ще з життя покоління, яке брало участь у 

революційних подіях 1790-х рр. До нього належав батько Джузеппе [1, с. 21-22]. 

Джузеппе Мадзіні вступив на юридичний факультет Генуезького університету. Після закінчення університету 

в 1827 р. Мадзіні присвячує себе літературній діяльності. Він співробітничає з генуезькими, потім з ліворнськими 

газетами і літературними виданнями. А згодом стає учасником руху карбонаріїв. У 1830 р. був арештований і 

запроторений до в’язниці фортеці Савони. Саме тут він приходить до ідеї про створення нової організації, здатної 

очолити боротьбу за національне об’єднання Італії й звільнення її від австрійського панування [1, с. 23-25]. 

Влітку 1831 р. у Франції Мадзіні створив організацію, що отримала назву «Молода Італія». В одному з 

документів нової організації, написаному Мадзіні в 1833 р., говорилося, що «Молода Італія» має на меті «об’єднати - 

у згоді з їхніми керівниками або представниками - різні суспільства, що діють в Італії в різних формах, щоб досягти 

«єдності, незалежності та справжньої свободи Батьківщини». У статтях та програмних документах «Молодої Італії», 

що належать до 1831–1832 рр., Мадзіні сформулював програму нової організації, на основі якої передбачалося 

об’єднати дії більшості учасників італійського національно-визвольного руху [3, с. 126]. 

Головним пунктом програми, висунутої Мадзіні та «Молодою Італією», була вимога створення єдиної Італії 

(unità) як обов’язкової умови для вирішення решти завдань національного руху. Мадзіні підкреслював, що без 

об’єднання країни не можна домогтися ні незалежності, ні свободи; без єдності Італія не може існувати як суверенна 

та вільна нація, згуртування ж італійців у націю Мадзіні вважав за можливе лише внаслідок об’єднання країни. При 
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